
Direzione  del Consiglio Comunale
Commissione Consiliare Controllo 

  Enti Partecipati

VERBALE N. 16
SEDUTA DEL  27.4.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 27 (ventisette) del mese di aprile, la
Commissione  Consiliare  Controllo  Enti  Partecipati  è  convocata  in  modalità
telematica, a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 12,15
con il seguente o.d.g.:

• Comunicazioni del Presidente;
•   Audizione del dottore Giacomo Lucibello, Presidente della Società 

Partecipata Mercafir
• S.c.p.A;
•   Approvazione verbale precedente seduta;
•   Varie ed eventuali

alle ore 12,15 è presente in videoconferenza il Presidente Antonio Montelatici,
alle ore 12,16 è presente il consigliere Enrico Conti, alle ore 12,18 è presente
il  consigliere  Dmitrij  Palagi,  alle  ore  12,19  è  presente  la  Vice  Presidente
Francesca Calì, alle ore 12,21 è presente il consigliere Massimo Fratini, alle
ore 12,23 è presente la consigliera Letizia Perini, alle ore 12,24 è presente il
consigliere  Alessandro  Emanuele  Draghi,  alle  ore  12,26  è  presente  il
consigliere Nicola Armentano, alle ore 12,27 è presente il consigliere Ubaldo
Bocci, alle ore 12,36 è presente il consigliere Angelo D’Ambrisi ed alle ore
12,37 è presente il consigliere Lorenzo Masi.

Il  Presidente  Antonio  Montelatici  accerta  la  presenza  telematica  dei/delle
Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Montelatici Antonio



Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria, 1
50122 Firenze

Vice
Presidente

Calì Francesca

Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Conti Enrico
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Draghi Alessandro
Componente Fratini Massimo
Componente Masi Lorenzo
Componente Palagi Dmitrij
Componente Perini Letizia 

e apre la seduta alle ore 12,45 essendo presente il numero legale.

E’ presente, telematicamente, il  Dottore Giacomo Lucibello, Presidente della
Società Partecipata Mercafir S.c.p.A;

E’  presente,  telematicamente,  il  Vice  Presidente  del  Consiglio  Comunale
Emanuele Cocollini.

E’  presente,  telematicamente,  il  Dott.  Salvatore  Santoro,  Dirigente  del
Servizio Società Partecipate, Associazioni e Fondazioni.

E' presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione.

Il  Presidente  Montelatici  introduce  l’Ordine  dei  lavori  e  passa  la  parola
all’Ospite Dott. Lucibello affinché illustri come siano state gestite da Mercafir
S.c.p.A le difficoltà conseguenti alla diffusione della pandemia da Cvid-19.

Il  Dott.  Lucibello  spiega  che,  dopo  un  inizio  difficile,  le  attività  hanno,  in
generale,  retto  bene  la  situazione,  pertanto  il  bilancio  del  2020  riesce  ad
essere in linea con quello del 2019, ossia positivo. Il Dott. Lucibello spiega
che, logicamente, ci sono stati aumenti di spese per controlli e sanificazione,
ma questo ha fatto sì che vi siano stati solo piccoli focolai di contagio. Il Dott.
Lucibello spiega che è stato fatto un piano di investimenti volto a rafforzare il
“centro del freddo” ed a spostarlo altrove e questo piano è stato rimesso in
moto, oltre ad altri interventi per mettere in sicurezza alcuni capannoni con
interventi di manutenzione straordinaria costante.

Interviene il Consigliere Conti chiedendo informazioni sulla suddivisione degli
introiti, specialmente se ci sia stato un incremento di entrate da vendita di



generi  alimentari  e  se  l’aumento dei  costi  sia  stato  dovuto ad esigenze di
sicurezza e chiede chiarimenti sul progetto di miglioramento.

Risponde il Dott. Lucibello spiegando che Mercafir non ha una percentuale sul venduto ma vi è un
controllo  sulla  merce in  entrata  e  su quella  in  uscita  e,  pertanto,  vengono fatturati  tali  servizi;
conferma l’elevatezza  dei  costi  sostenuti  per  garantire  la  sicurezza  dei  frequentatori  delle  aree
Mercafir; per il progetto di miglioramento spiega che era iniziato ma tutto si è bloccato con la
pandemia ma ora sta ripartendo tutto.

Interviene  il  Consigliere  Draghi  chiedendo  se  sia  confermata  la  giornata  del  24.06.2021, per
ospitare il WUWM, e che costi abbia una manifestazione del genere.

Risponde  il  Dott.  Lucibello  spiegando  che  la  giornata  è  confermata  ma  potrà  essere  ospitato
fisicamente un numero non molto elevato di persone, mentre altri potranno seguire da remoto e non
avrà un costo eccessivo poiché vi sono molti sponsor.

Prende la parola il Consigliere Cocollini che chiede informazioni sul fatto che, a pagina 15 del
bilancio 2019 è scritto  che l’operazione con la  Fiorentina è bloccata e poi  chiede informazioni
sull’assunzione di una persona da parte di Mercafir.

Il  Dott.  Lucibello  risponde dando lettura di  quanto contenuto alla  pagina 15 del  bilancio 2019
spiegando che,  al  momento  della  redazione del  bilancio,  fatto  a  marzo,  vengono dettagliati  gli
eventi verificatesi entro marzo, indipendentemente dal valore politico che tali fatti abbiano ed il
progetto della Fiorentina non ha avuto lo sviluppo veloce inizialmente ipotizzato; il Dott. Lucibello
fornisce poi le informazioni richieste sulla persona che ha attivato una collaborazione con Mercafir.

Prende la parola il consigliere Masi chiedendo se sia stato previsto un programma di crescita per le
aziende e chiede ulteriori informazioni sulla collaborazione attivata.

Il Dott. Lucibello spiega che la crescita è determinata dalla creazione del “Centro del Freddo” e
cercando  di  dare  sviluppo  con  nuove  aziende,  quindi  fornisce  le  informazioni  richieste  sulla
tipologia di collaborazione attivata.

Il consigliere Masi chiede ulteriori informazioni sul fatto se vi siano collaborazioni con l’estero.

Il Dott. Lucibello fornisce i chiarimenti richiesti.

Interviene  il  consigliere  Fratini  che  chiede  informazioni  sugli  effetti  della  crisi  sugli  accessi  a
Mercafir.

Risponde il Dott. Lucibello che spiega che Mercafir è sempre stata all’avanguardia nell’offrire aiuto
alle persone bisognose tramite il Mercato delle Opportunità e collaborando con la Misericordia,
con il Banco Alimentare, con varie Associazioni.

Alle ore 13,30 è assente, telematicamente, il consigliere Masi.
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Interviene  il  consigliere  Cocollini  per  ribadire  il  proprio  ruolo  nel  richiedere  chiarimenti  sulle
procedure e per precisare che Mercafir non ha margini per fare grandi investimenti.

Il Presidente Antonio Montelatici ringrazia gli intervenuti e dichiara chiusa la
seduta alle ore 13,32. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Montelatici Antonio
Vice
Presidente

Calì Francesca

Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Conti Enrico
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Draghi Alessandro
Componente Fratini Massimo
Componente Masi Lorenzo
Componente Palagi Dmitrij
Componente Perini Letizia 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dell’11.05.2021.

     la Segretaria                                                                                          il
Presidente
 Angela Giabbanelli                                                                             Antonio
Montelatici


